

本人樂意幫助澳門防止虐待兒童會：  
請在適當口內加上✓號

1.  本人申請成為澳門防止虐待兒童會的會員。
- 普通會員                      每年澳門幣壹佰元
- 贊助會員                        每年澳門幣伍仟元
2.  本人願意成為澳門防止虐待兒童會義工，並有興趣參與以下服務(可多項選擇)：
- 美術及設計       文職事務       校對及出版       探訪       籌備活動
- 其他(請列明) \_\_\_\_\_

3.  我願意捐助：

	一次捐款 (Mop\$ / HK\$)	每月捐款 (由 月 年至 月 年) (Mop\$ / HK\$)	
現金			
支票			銀行： 支票號碼： 抬頭註明：澳門防止虐待兒童會
直接存入戶口			本人已將款項存入澳門防止虐待兒童會之永亨銀行戶口 (澳門幣戶口：211603-261) (香港幣戶口：211603-260) 並附上銀行入數紙。

姓名：(中文) \_\_\_\_\_ (外文) \_\_\_\_\_

機構： \_\_\_\_\_

住址： \_\_\_\_\_

電話/傳真： \_\_\_\_\_ 電郵： \_\_\_\_\_

簽名： \_\_\_\_\_ 日期： \_\_\_\_\_

本表格內提供的個人資料只作傳遞本會資訊及寄發收據之用。您有權隨時查閱及更正本會持有關於您的個人資料。若有任何與您個人資料有關的問題，請在辦公時間致電 2885 5218。

地址：澳門氹仔基馬拉斯大馬路與南京街交界帝庭軒地下H及一樓  
電話：(853) 2885 5218      圖文傳真：(853) 2885 5224

如有需要，請自行複印本表格。

地址：澳門氹仔基馬拉斯大馬路與南京街交界  
帝庭軒地下H及一樓(南京街消防局側)  
電話：(853) 2885 5218    傳真：(853) 2885 5224



**今期內容**

- p.1 本會簡介
- p.2 編者的話
- p.3-4 訪問篇
- p.5-12 護兒中心  
活動花絮
- p.13 義工專欄
- p.14 兒童資訊
- p.15 活動總表

澳門防止虐待兒童會成立於二零零五年一月，由一九七九年成立於香港的防止虐待兒童會創辦。二零零六年四月十七日，澳門社會工作局將氹仔帝庭軒會址交由本會護兒中心管理，中心於六月份正式投入運作。

『澳門防止虐待兒童會通訊』，以季刊形式出版，正式與大家見面，全新的編輯風格仍保留帶著濃濃保護兒童的情愫，篇幅包括採訪、中心活動花絮、專業資訊、義工專欄、活動預告及招收會員等……

鑒於此通訊，擬廣派發到本澳多個政府部門、社會服務機構及我們的義工等，為了讓社會大眾，熟識和了解我們的會及中心在今期的創刊號，我們分別採訪了本會的創始會——香港防止虐待兒童會主席、澳門防止虐待兒童會理事長葉麗嫦醫生，香港防止虐待兒童會總幹事、澳門防止虐待兒童會委員雷張慎佳女士及澳門防止虐待兒童會委員黃曼雲女士，讓她們逐一向大家道說：籌組澳門防止虐待兒童會護兒中心、成立和開始運作等的心路歷程，及在這路程中曾踏遇過的沙石、曾碰到過的困難，更有歡愉的時刻都一一刊載，與大家分享，更期待您們的回饋及指導，共同在澳門保護兒童的窗戶上，拓展更廣的空間，讓這棵幼苗在呵護的環境中，扎根在濠江，綻放出美麗的花卉。

## 澳門防止虐待兒童會理事長 葉麗嫦醫生 訪問

**編：是甚麼原動力驅使妳在香港防止虐待兒童會——一間無償的機構內服務至今？**

葉：可能是因為父母與學校自幼已灌輸簡單助人為快樂之本的概念，凡事盡己所能，無須計較回報。中學時期曾當義務補習老師，學校亦會安排其他義務工作，所以對義務工作並不陌生。

七九年初剛巧從英國返港，在觀塘基督教聯合醫院兒科部服務，而當時一群專業人事正在觀塘組織預防虐兒的工作。在英國的時候也曾處理虐兒個案，對問題有基本的認識，自此便加入了防止虐待兒童會委員會。

我不同意為防止虐待兒童會服務是無償的。反之，能夠成為防止虐待兒童會的一份子使我獲益良多。無論是從我的前輩、同輩或年青的一代，學到的遠遠比我所付出的豐厚。能夠目擊香港從否定虐兒是一個問題，到成立一個不斷地改進的多專業處理架構、從處理個別個案，到推廣兒童基本權利、甚至見到服務使用者成為服務提供者，都令我為能夠成為防止虐待兒童會的成員感到驕傲。



**編：為何選擇澳門作為展開防止虐兒工作的第二站呢？**

葉：這並不是我們主動的選擇，而是澳門政府的遠見及能面對現實的勇氣，希望有系統地加速保護兒童的步伐，才有機會予澳門展開防止虐兒工作。

澳門娛樂事業蓬勃，但卻帶來不少對家庭、青少年及兒童負面的影響。雖然表面上虐兒個案不多，但報道的都是極為嚴重甚至死亡的個案。這情況常見於對虐兒敏感度不高的地方。澳門政府願意投放資源在保護兒童工作是可喜可賀的。

澳門與香港都是中國的一部分，語言相同，交通方便。香港防止虐待兒童會樂意為澳門的兒童出一分力，分享香港的經驗，讓澳門保護兒童工作早日上軌道，被虐待的兒童盡早得到協助，兒童的基本權利更受尊重。

**編：在澳門籌備防止虐待兒童會的過程中，有遇到甚麼困難嗎？如有，又如何克服呢？**

葉：在籌備的過程中，首要理解澳門政府的看法及要求，大家對保護兒童的理念是否相近。之後，要商討成立澳門防止虐待兒童會及護兒中心的細節。過程比預期順利，因為由成立兒童會到成立護兒中心，澳門政府都給予多方面的協助，更聯系澳門擁有豐富社會服務經驗、熱心公益的不同專業人士參與會務。與原本不認識的人士合作有一定的難度，但因為我們目標一致，很快已成為一家人。沒有任何保護兒童系統可以像器官移植一樣，從一個地區轉到另一個地區。必須瞭解當地歷史、人口結構、本土文化、傳統育兒觀念、社會服務設施、教育制度、司法程序、醫療體制、甚至傳媒運作等，才能把保護兒童系統建立在現有的機制上，同時尋求改善方案。值得欣慰的是當我們拜訪各專業機構的時候，我們的工作路向都得到認同及支持。

實際執行工作有賴兒童會及護兒中心的工作人員。保護兒童工作肯定會帶來高度滿足感，但亦極具挑戰性，會為同工導致一定的壓力。而同工擁有不同的人生及工作經驗，之間亦要建立一個能夠尋求共識、以護兒為目標、高效率的團隊，才能肩負這個創新機構的重任。這方面，同工的熱誠，以及委員的領導，特別是經驗豐富而又願意付出時間的黃曼雲及雷張慎佳女士，是重要的元素。

澳門防止虐待兒童會及護兒中心仍然是處於起步階段，相信困難會不斷出現。但只要我們信念堅定，我絕對是樂觀的。

葉：葉麗嫦醫生  
編：季刊編者

## 澳門防止虐待兒童會委員 雷張慎佳B.B.S. 訪問

**編：澳門防止虐待兒童會有沿用香港防止虐待兒童會的運作模式嗎？**

雷：澳門防止虐待兒童會基於香港防止虐待兒童會的經驗和理念，結合澳門的本地文化及特色而開展保護兒童服務，期求預防與治療並重！

**編：港澳兩地地域相近，文化差異又不大，在拓展保護兒童的領域中，是否可吸取香港的成功經驗，使澳門更快地達到保護兒童的成效？**

雷：國際間一直努力謀求共同塑造安全及關懷社會，尊重兒童權利的標準，亦強調各地在社會和經濟發展上的不同階段和獨特之處。香港和澳門有着共同的中西文化影響，兩地亦保留了東方文化重視家庭和孩子的特色，但仍有不少落後的理念，執着懲治性的家長管教。在未來，兩地必須份外努力，使社會中有更鮮明兒童角度，成立兒童事務的機制，並以教育及法例終止體罰及暴力行為。



## 澳門防止虐待兒童會委員 黃曼雲女士 訪問

**編：是甚麼原因，讓你接受一份澳門防止虐待兒童會這樣的義務工作呢？**

黃：很榮幸能夠為澳門防止虐待兒童會工作。身為委員，我更認為這是一種使命，是社會賦與我的。從事教育工作十多年，在離開工作崗位後，進入人生的另外一個階段，更享受著用另一種形式發揮自己所長來貢獻社會。

**編：在籌組澳門防止虐待兒童會委員會的過程中，如何找到澳門合適的委員？**

黃：在技術上，的確需要合適的人選作帶領，並需考量到這些人選尋找資源的能力及影響力等種種因素。最後憑著各界的努力，籌組澳門防止虐待兒童會委員會的工作總算能順利完成。

**編：在籌備工作，一定遇到相當多的困難，有哪幾件事是比較難忘的，請舉例。是甚麼讓你堅持下去呢？**

黃：從零開始，到確立會址、架構、宗旨等，這都是每個社團或機構必經的階段，並不算是很困難的事。在人力資源方面，與其他機構一樣，曾有一段短時間出現緊張，亦花了很長時間去尋找合適的人手。保護兒童及防止虐兒的路是漫長的，我們與其他機構共同分擔著這個重要的使命，而循序漸進地尋找正確的方向亦是必須的。

雷：雷張慎佳B.B.S.  
黃：黃曼雲女士  
編：季刊編者



## 「生之喜悅」家庭探訪計劃

鳴謝：澳門仁伯爵綜合醫院協助招募探訪家庭。

以下讓我們向您介紹此計劃：

多年前，「生之喜悅」家庭探訪計劃已在外國實行，參與的醫護界專業人士作長達五年的探訪家庭工作，在完成計劃的評估中發現：有參予計劃的家庭，明顯比其他家庭出現疏忽照顧及虐兒情況減少。在鄰埠的香港，亦於十年前開始推行此計劃，她們大膽地改選由媽媽為義工，作為期壹年的探訪，十年間，收效可觀，當年參與計劃的受惠家庭現今亦成為探訪義工，向其認識的朋友們和周邊的社區，向更多有需要的家庭，介紹計劃及作廣泛的宣傳，讓更多的家庭受惠。

社會由家庭組成，推行此計劃——一個屬於長期性預防工作，從家庭做起，為社會締造和諧及安寧，替社會囤積和諧資本，以減少因家庭糾紛而帶來的社會問題等。

至今，我們招攬了十多位熱誠的婦女義工，經過訓練課程後，已展開了為期一年的探訪計劃了，我們衷心希望：能在澳門開拓出帶有本土特色的「生之喜悅」。

在時代的巨輪推動下，近年本澳各界發展蓬勃，從小城擠身成國際都市，對小城內的居民確實需要許多適應，生活壓迫感亦隨急速的變化而來，尤其對於一些將為人母的女性來說，生理和心理的變化，可能會產生焦慮，造成一定程度的壓力。

作為保護兒童倡導者的角色，本中心致力推行多項預防及發展性的工作；於2008年首次在澳門推行「生之喜悅」家庭探訪計劃：透過婦女義工的為期一年的定期探訪和電話聯絡，給予實質支持和關懷，讓準父母（第一次為人父母的家庭）對新生嬰兒所帶來的焦慮和壓力得以舒緩。其目的是讓準父母能掌握到產前/後護理常識，減少焦慮和壓力，獲得關懷和支援，有需要時可接受專業輔導，使其獲得即時之協助。再者，該計劃得到社會工作局的資助，所參與的家庭，能夠獲得免費的服務。



婦女義工參加中心創辦的訓練課程



負責此計劃的社工聯同義工們作探訪活動



# 成立兩週年暨服務推廣日 —— 開放日

為慶祝本中心成立兩週年，於6月至7月期間進行開放週，增加其他團體及學生對中心服務的認識，明愛學校及街總青年部義工隊參觀本中心，主要內容包括

介紹中心之服務、活動式短講（以提高自我保護意識為主）等環節；最後街總青年部義工們還寫上心意卡，為四川小朋友送上祝福。



澳門明愛學校學生仔細聽取社工講解中心服務。



明愛學生踴躍發問。



街總青年部義工為四川受災兒童寫下祝福的心意卡。



中心社工向澳門街總青年部義工隊介紹中心短片，參加者踴躍發問，主要關心疏忽照顧問題，體現出年青人對保護兒童的意識甚高。

# 成立兩週年暨服務推廣日

7月12日於祐漢街市公園舉行「成立兩週年暨服務推廣日」，活動當天設有開幕儀式和綜合表演，從中將中心的服務更廣泛地作出宣傳，加深市民對中心的認識。另外還設有攤位遊戲，參與的市民大部份都是父母帶同子女一同出席，以親子合作完成遊戲者較多，市民可從攤位遊戲中領會到管教子女的方法及兒童成長的需要，從而加深對保護兒童的認識。市民亦能透過展板及小影院播放區認識中心服務及過往所推行之活動。中心為對四川受災兒童送上一份鼓勵，會場上加設心意留言板，收集澳門市民對

四川兒童關愛的訊息。另外，會場上亦設諮詢站解答市民的疑問以及工作人員在現場親身向家長派發小冊子、介紹中心服務，從中亦與不少家長談及管教子女方面所遇到之問題，有助家長遇到困難時會與中心聯絡，尋求協助及處理方法。此外還有介紹中心之光碟播放供市民欣賞。

綜合表演由開幕儀式揭開序幕，以介紹中心服務為主題，能提升市民對護兒中心的認識。綜合表演由一些活潑可愛的小朋友為護兒中心傾力演出，吸引不少市民停步觀看。另外，當天亦進行了「NET人新世代」網頁設計比賽頒獎禮。



當天設有三個攤位遊戲，均得到市民的熱烈歡迎和積極參與，第一個為宣傳中心的海報拼砌，第二個攤位遊戲主要帶出兒童健康成長的要素，第三個攤位遊戲則帶出管教子女有多種方法。在過程中，親子合作的場面時刻可見，參加者相當投入，從遊戲中亦能提醒家長兒童成長的需要及提供家長更多體罰以外的管教方法，帶出保護兒童的訊息和重要性。

是次展板主要內容是以介紹中心服務和過往活動資訊為主題，在場不少市民觀看，其間心意留言板更有很多市民踴躍參與，為四川的兒童送上一份心意。

# 兒童網上安全

培養兒童正確應用互聯網，已成為社會的熱門話題。因應網上充斥著危害兒童的色情、暴力資訊外，兒童上網成癮、誤交損友、非法上

載下載等問題正引起社會廣泛關注。如單靠政府立法並不足夠，各階層人士包括：家長、社工、教育工作者、網絡供應商及所有相

關的人士都應參與其中，共同尋找更好的解決辦法來協助兒童的網上安全，積極引導兒童走上正確的上網途徑。有鑑於此，澳門防止虐待兒童會護兒中心於7月16日舉辦「攜手共聯保護兒童交流會——兒童網上安全」，目的是探討互聯網對本澳兒童、家庭及社會的影響。與會者來自學校老師、社工、教育暨青年局代表、司法警察局代表、檢察長辦公室代表，參與人數約二十人。

澳門防止虐待兒童會委員雷張慎佳表示，在鄰近地區，使用互聯網的情況是很普遍，網絡活動對初中生的影響

很大。因此投放在互聯網上的資源要配合社會的發展，令幼兒中心、社區市民大眾在互聯網的問題得以改善，把正確使用互聯網的觀念及相關法律知識帶到校園及社區，同時把建立網絡道德意識融入每一位市民生活中。

有與會者反映，現時學生使用互聯網的情況非常普遍，對於預防學生網上犯罪及違法行為有一定難度。亦發現學生因上網與父母產生不少的衝突，有些父母更會採用強硬的手法去處理，因此而造成親子溝通問題。此外學生也會透過互聯網認識朋友，並在短時間內與對方成為男女朋友的關係，情況值得共同關注。

據了解澳門警方已在06年開始關注到青少年網上違法行為的情況。有與會者表示有關青少年於互聯網的違法行為大部份是侵犯財產罪及性侵犯，如拍攝性侵犯的短片或照片後放於網上。現時有一定機制，如在網上發現有學生受到性侵犯的照片或短片，教青局會先聯絡電信管理局處理，刪除有關片段；此外亦會聯同司法警察局及治安警察局聯繫處理。

與會者均認同，從不同角度，如法律、教育、家長、教師、社工，都不可否認現時青少年上網問題的嚴重性。因此學校、家長、社工也應針對這方面作預防工作。期望政府部門與民間機構合作，教導家長及兒童上網的正確知識。互聯網是一個嶄新的事物，應以開放的心態來迎接它，強化兒童的道德意識，加強對兒童的道德教育，不讓兒童在互聯網世界中迷失方向。



# 預防兒童性侵犯——兒童安全3部曲講座

兒童受到性侵犯往往為受害兒童及其家人帶來極大的傷害，當兒童不幸地遭受到性侵犯，如得不到即時及適切的處理，對受害兒童會做成沉重的傷害。年幼兒童可能會出現食慾驟降、常發惡夢、變得退縮，不合群、成長倒退，如忽然尿床，又或突然毫無由來地感到害怕、驚慌、不安等。年紀較長的兒童及青少年如受到性侵犯，會變得情緒低落、抑鬱、自卑、自暴自棄更有可能作出自我傷害的行為。童年受過性侵犯的人，在成年後出現精神上的問題及適應社會的困難之機會極高，甚至有機會出現竭斯底里症狀、多種人

格、精神分裂症等。避免兒童受到性侵犯，提高兒童的自我保護意識極其重要。

故此，護兒中心與希望之泉兒童院舍合作，於7月19及26日分別與不同年齡的兒童分組推行預防兒童性侵犯教育，目的是提高兒童自我保護意識及如何避免性侵犯。講座透過遊戲互動方式帶出主題，包括兒童對身體私人部位的認識、分辨何為好、不好及令人感到不知所措的身體接觸、認識身體的自主權、何謂兒童性侵犯、自我身體保護之安全三步曲、及如受到侵犯時如何尋求協助等。務求提升學生的自我保護能力，避免受到身心的傷害。



# 「保護兒童法例知多少」講座



於2006年6月份正式成立的澳門防止虐待兒童會護兒中心，是澳門唯一專責提供保護兒童服務的民間機構，致力消除各種形式虐待兒童及疏忽照顧兒童事件，並提高公眾人士對於防止虐待兒童問題的認識。

在兩年的工作過程中，有感法律知識對推動保護兒童工作的重要性。為加強職員與中心義工們之護兒法律知識，於2008年8月2日（星期六下午）作「保護兒童法例知多少？」講座，更得到法務局的支持，派出法律專員代表：徐秀玲小姐出任上述活動的主講嘉賓。

當天的講出席者包括中心社工及義工等，就保護兒童不同層面的情況作出分享及發問，及後徐專員逐一作答，氣氛良好。義工們對是次講座口碑稱好，冀望中心能多舉辦相關講座/工作坊，以豐富自身裝備。

本會委員黃曼雲女士亦應邀出席此講座，並代表會方致送紀念座予法務局，講座完結時，全體人員拍照留念，場面溫馨。



# 「兒童成長在你我」展板展覽

為人父母，確實不易。時而憂心，時而喜悅。孩子全人健康成長相信是每位家長的共同願望，充滿關懷和循循善誘的教導方式是不可或缺的。一個安全及關懷的社區、一個公平公義的社會對兒童健康成長有著集體的責任。不少家庭問題往往涉及家長與子女的相處，而家長在面對子女的成長時感到束手無策或錯用方法，容易演變成親子間之衝突。

為提高市民對護兒的意識，護兒中心於8月8日至30日，假新口岸宋玉生廣場教科文中心展覽廳舉辦「兒童成長在你我」展板展覽，並於會場上設有相關書籍，以供大眾提取。展板的內容主要分為兩部分：（一）護兒中心的簡介、講解虐兒的定義、表述孩子的心聲、家長錦囊及介紹體罰以外的管教方法。（二）以提高兒童多方面的安全意識為講解的主導，包括：家居安全、戶外安全、身體安全、網上安全及媒體安全。



# 第十七屆 國際防止虐待及疏忽照顧兒童會議

國際防止虐待及疏忽照顧兒童協會(ISPCAN)於9月7至10日，在香港會議展覽中心舉行第十七屆的國際會議，會議目的是從兒童的角度出發，建設關懷而非暴力的社會。是次的盛大會議共有60多個國家參加，700多人出席，而澳門防止虐待兒童會護兒中心，亦參與其中及能獲得機會，於會議上將護兒中心的成立及本澳保護兒童工作的情況帶到國際。



防止虐待兒童會主席葉麗嫦醫生進行開幕致謝辭

世界各地均有兒童不時面對不同的虐待，有的跟其本土的特殊情況有關，但大部份都不分文化背景或國界。會議除了探討如何消除及防止虐待/疏忽照顧兒童的問題外，主題期望激發所有與會者，推動世界，為兒童建設一個關懷而非暴力的社會，一切行動



護兒中心主任於分組會議上進行演說，將中心的成立及本澳保護兒童工作的情況帶到國際

強調以兒童的利益出發。

會議的議程科學化，讓剛加入保護兒童行列的同寅以至要求深造其專業技能的同寅，皆有所裨益。同期進行的多項研討，為與會者提供平台，或發表獨特創新的見解、分享其行之有效、實據為憑的措施。是屆會議，參與者都是舉足輕重的各界專業人士，包括社會工作者、醫生、精神科醫生、心理學家、律師、法官、執法人員、調查人員、政府人員、教育工作者、非政府機構、社會領袖、權利倡導者、神職人員及其他專業人士，聚集在一起，共同探討大家關注的問題，彼此學習，互相扶持。



海外專家與出席者進行研討的情況



是次國際會議受到各屆人士支持，共同關注兒童的福祉

## 「教子『友』方」家長講座

適逢嘉諾撒培貞學校舉辦「家校會暨中秋親子賞月夜」活動，澳門防止虐待兒童會護兒中心為了讓家長了解影響子女學習動機的因素，以及提高家長改善子女學習技巧及體罰以外的管教方法，護兒中心於2008年9月13日下午在嘉諾撒培貞學校舉辦「教子“友”方」家長講座，講者為護兒中心社工，講者帶出作為家長的，不能忽視子女在學習上遇到的問題，家長如能找到入手的方法，就可以協助子女踏上成功的第一步，家長應從小培養子女對學習的自發性，協助子女在身心輕鬆

的環境中讀書，如孩子成績未如理想時，家長應盡量去了解子女讀書出現的問題以及讀書方法是否正確。當家長情緒不佳的狀況下是不適宜管教子女，否則便無法以理性的方式來教導子女，若以體罰來阻止子女頑劣行為，只會令子女受到即時痛楚，更嚴重是會破壞親子間的關係，對子女的心理會造成長遠損害，再者，使子女以為暴力是解決問題的唯一方法，或會向其他弱小朋輩施以暴力，破壞人際關係及引發更多行為問題。若家長能以身作則，循循善誘，與子女多溝通，以正面的管教方法去教導子女，問題便會減少，子女便能在愉快學習環境中成長。參與講座的家長表示希望護兒中心可以繼續安排親子講座，有家長表示：「原來教子女讀書，有方法和技巧。」也有家長說：「以前管教子女的方法，認為是對的，原來結果不是這樣。希望有機會再參加親子講座。」活動結束的時候，看到家長們牽著子女的手愉快地離開，場面十分溫馨，使講座達到了促進親子溝通和感情的目的。



## 義工專欄

參加義務工作的人，通常都是自發性、認為受助者需要幫助或協助的，所以他們的大都持有很熱心、主動、不計較工作的多少或輕重、路途的遠或近的態度，彼此都懷著滿腔熱誠將工作完成，更會要求自己做到最好，最重要是那份不計較報酬，只要被服務者有所得著及開心愉快，自己便感到滿足快樂。

我參加護兒中心的義工，更是另一番的體驗，在投入該義工的工作前，必須接受為期4節共12小時的專業培訓，這課程除了令我清楚知道到義工的義務和權利，深入地了解如何介定虐兒，當遇到虐兒的情況時的處理手法等寶貴知識，同時從一些真實個案中，看到部分成人對弱小的兒童施以不可磨滅的傷害，真令人覺得痛心。因而覺得自己有一種責任，希望能給予他們一點幫助。

本人在從事幼兒教育工作過程中，都接觸不少的小朋友，在我眼中他們都是天真無邪、全無機心、活潑可愛的小天使，與他們相處會令人心情愉快，心境年青；雖然他們也有頑皮搗蛋的時候，但是當你看到那一張張可愛的臉蛋時，實難以想像那些施虐者何等忍心去傷害無辜。

其實管教小孩有很多方法，切記不可以將自己的負面情緒發洩在兒童身上，及採取具傷害性的做法，令他門身心靈上受到傷害。

我希望參加澳門防止虐待兒童會護兒中心的義工後，有多些機會可以幫助這些有需要協助的兒童及其家人，使兒童能夠在充滿愛心關懷、開心快樂的環境下長大。

澳門防止虐待兒童會護兒中心義工 麥菊花

## 包心丸人 VS 蓮藕人

1  
喂，你知唔知澳門有間保護我哋兒童嘅社會服務機構呀？

2  
好似聽講過，我經常係馬路旁邊D廣告圍欄度，睇到佢哋D宣傳BANNER囉，係唔係係咁子個度架？

3  
係呀，咁你又知唔知佢哋係點樣做保護兒童嘅工作嘍？咪住先，你知唔知乜嘢叫兒童呀？

4  
梗知啦，根據聯合國兒童權利公約規定：18歲以下嘅未成年人都稱為兒童；而呢間機構有7種服務提供比有需要嘅居民嘍，分別係：家庭教育、個案輔導、小組活動、社區推廣、專題講座、專業培訓、義工服務。

6  
好呀，好呀，等我都講比我D同學仔知先；唔該晒，再有好嘢記得講比我知呀。

5  
仲有呀，如果你D朋友仔、鄰居有疑問或想知到更多嘅呢方面嘅資訊，記得打電話：28-855218搵專業社工傾下啦。

鳴謝：畫佬「彭奇」提供人物圖像。

月份	7-9月活動一覽
7月	- 「成立兩週年暨服務推廣日」開放週 6-7月在護兒中心舉辦了兩場防止兒童性侵犯講座，在提高學生對自我保護意識的同時，亦讓他們參觀了中心及瞭解中心的服務。
	- 「成立兩週年暨服務推廣日」 於7月12日在祐漢公園舉辦，場內設有表演、攤位遊戲、諮詢站與小影院供市民一同參與及欣賞的同時，更進一步瞭解中心之服務。
	- Net人新世代網頁設計比賽 藉著網頁的設立，使大眾能認識護兒資訊及中心之服務。
	- 互聯網對兒童及家庭的影響—專業交流會 7月16日各界專業人士齊聚護兒中心，探討互聯網對兒童及家庭的影響。
	- 預防兒童性侵犯—「兒童安全三部曲」講座—希望之泉兒童院舍 7月16日及26日護兒中心透過與院舍合作，加強院童的自我保護意識及能力。
8月	- 「保護兒童法律知多少」講座 8月2日法務局派出專員為中心社工及義工講解有關護兒法律。
	- 宣傳系列活動——「兒童成長在你我」展板展覽 8月8-30日期間，透過教科文中心借出場地，使護兒訊息得以更廣泛地向大眾推廣。
	- 認識護兒中心—學生來訪 高等校際學院的學生到訪護兒中心，為著瞭解中心的服務及澳門保護兒童的發展進程。
9月	- 義工交流日 義工們齊聚中心，讓他們分享彼此的心得及聯誼。
	- 家長講座—培貞學校2008家校會 9月13日於培貞學校設立講座，介紹予家長體罰以外的管教方法。
	- 「生之喜悅」家庭探訪計劃(7月-9月) 組織接受過培訓的義工，為懷孕婦女的家庭提供家庭探訪，舒緩產前產後情緒，共同分享新生命來臨的喜悅。

月份	10-12月活動預告
10月	- 宣傳系列活動—橫額環澳、展板巡迴展、海報環澳(10月-12月) 在澳門各室內、外等地點，透過橫額、展板、海報宣揚護兒訊息、中心服務及活動。
	- 街總兒童講座 10月11日於街總樂駿中心設立兒童講座，加強兒童對自我身體保護的意識。
11月	- 本澳獨留兒童問卷調查(11月-12月) 透過與學校合作，派發問卷予學生填寫，深入研究本澳兒童獨留情況，並引起各界對兒童獨留問題的關注。
	- 啟聰中心家長講座 11月8日於啟聰中心設立講座，和家長探討與子女的相處之道及體罰以外的管教方法。
	- 社區活動參與—明愛慈善園遊會 組織中心同事與義工參與社區活動，一起為支援本地的弱勢社群共襄善舉，暨能發揮團體合作性，又為澳門的慈善事業出一分力。
	- 親子同行一日遊 11月30日在路環金像農場，透過參觀農場、自然知識講座及親子遊戲等，增進家長與子女的親子關係。
12月	- 聖誕送暖表關愛 12月6日護兒中心職員及義工會為在節日因種種因素不能回家的小朋友進行探訪，並送上關懷與溫暖。
	- 「童心同行」話劇創作比賽 12月14日，藉話劇創作，令市民大眾瞭解小孩的內心世界，讓家長聽到孩子的心聲，宣揚無暴力及充滿關懷環境下成長的重要性。
	- 「生之喜悅」家庭探訪計劃(10月-12月) 組織接受過培訓的義工，為懷孕婦女的家庭提供家庭探訪，舒緩產前產後情緒，共同分享新生命來臨的喜悅。